

La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVII.

PREMIOS DE SUSCRICION.
En Almería 6 rs. al mes anticipados.—
Fuera franco de porte, por un trimestre 20
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,
un trimestre 40 reales.

Domingo 19 de Setiembre de 1886.

PREMIOS DE SUSCRICION.
Anuncios á medio real línea en la 4.^a
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados
en la 3.^a plana á real línea.—Para los sus-
critores la mitad.

NUM. 7.944



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA
DOÑA JUANA RAMIREZ ROPERO,

falleció en esta ciudad el día 20 de Setiembre de 1885.

(R. I. P.)

El día 20 del corriente á las nueve de su mañana se celebrará misa de vigilia por el eterno descanso de la finada en la parroquia de San Sebastián. Además se dirán misas rezadas por los Sres. Curas adscritos á las demás parroquias.

Sus desconsolados hijos D. Antonio, D. José, D. Guillermo, D.^a Eusebia y D.^a Candelaria suplican á sus numerosos amigos se sirvan concurrir á este acto.



JUBILEO.

LA SEÑORA
DOÑA LUISA CARRASCO PUCHE,

falleció el 20 Setiembre en la ciudad de Lorca el año 1885.

(Q. S. G. H.)

En el día 20 del corriente se celebrará en la Iglesia de Santiago solemne Jubileo con (S. D. M. M.) por la gloria de la finada; se manifestará á las 9 de la mañana y habrá misas rezadas desde las 6 hasta las 12 cada media hora, siendo la mayor á las 9.

A las cinco de la tarde habrá ejercicios, reserva y terminarán los actos con la vigilia.

Su esposo D. Antonio Valdivieso y Garcia primer Jefe de la Guardia Civil de esta provincia suplica á sus numerosos amigos se sirvan concurrir á este acto

El Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 40 días de indulgencia.

POR PIEDAD.

El puente del Chuche en la carretera de Vilchez á esta ciudad, situado en el kilómetro 9 y que desapareció hace dos años á consecuencia de las terribles avenidas, sigue todavía en tierra, habiéndose contentado el cuerpo de ingenieros con hacer una especie de rampa que mas en peligro está de perder la vida un cristiano que de conservarla y quisieramos, si el gobierno lo tuviese á bien, mandase construir inmediatamente el puente citado, ya que tiene olvidada la carretera solo porque Almería es Almería, y sus hijos creemos que todo marcha perfectamente bien.

Lo hemos dicho muchas veces. Es una vergüenza lo que ocurre en Almería cuando se destroza un puente ó un trozo de carretera, como ha sucedido

con el puente citado y los trozos de caminos y puentes en la carretera de Tabernas, que pasan los años y todo sigue en *in statu quo!*

¿Quién, pues, tiene la culpa de esto? No lo sabemos, por que no hemos tenido la suerte de ver el expediente ó expedientes para hacer los cargos á las personas culpantes de ello, que tal vez será el expedienteo, pero aun así y todo nos atrevemos á asegurar que cuando el nombre de Almería suena en la Diócesis de Obras Públicas ya hay que descansar por unos cuantos años. No sabemos por qué será. Lo que si es verdad que es una vergüenza que esto siga así por mas tiempo, pues para escándalo de las gentes sensatas sepan que todavía existe un particular que aprovechando en la carretera de Tabernas sus tierras cobra el portazgo á cuantos vehiculos cruzan á ciencia y paciencia

de las autoridades, el cuerpo de ingenieros y todos los que lo quieran prescindir.

ADVERTENCIA.

Con esta fecha escribimos á nuestros corresponsales y suscritores rogándoles se sirvan hacer efectivo el pago del tercer trimestre que cumple en fin del presente mes, y que esperamos abonarán á la mayor brevedad para evitar perjuicios á esta Administración.

TIENDA DEL GUANTE.

(Véase el anuncio inserto en la 3.^a plana.)

ASUNTOS VARIOS.

El problema religioso. (1)

SEÑORES:

Por segunda vez, sin propios merecimientos, soy el encargado de inaugurar las tareas de nuestra sociedad; y siguiendo la costumbre establecida de abrir sus cursos académicos exponiendo á vuestra consideracion algun interesante problema, hállome apremiado, en breve y angustioso plazo, á rebuscar en las profundidades del pensamiento alguna palpitante cuestion, de esas que agitan al espíritu novísimo y que si ofrecen el grave riesgo de saturarnos de dudas y amarguras, tienen la gran virtud de elevarnos sobre las miserias terrenales y de revelarnos nuestra propia dignidad y grandeza.

No nacen las dificultades con que tropiezo para llenar mi cometido, de que sea raro encontrar en la actualidad problemas vitales, cuestiones trascendentales y espinosas que examinar y discutir, no; sobre nuestra mesa de diseccion yacen los cuerpos de todos los sistemas, invitando al escalpelo á un estudio mas prolijo; todas las hipótesis científicas, todas las escuelas filosóficas nos presentan en ella sus miembros divididos y mutilados, para que podamos elegir el que más nos plazca y reconocerlo á nuestro antojo; cuantas concepciones han elaborado los pensadores, cuantas reflexiones y experiencias han acumulado los sabios, están hacinadas en esa inmensa sala anatómica, esperando nuevos ojos que las escruten, y por donde quiera volvemos nuestras miradas, solo hallamos, allá la máquina descompuesta de una teoría, aquí el esqueleto descarnado de un sistema, acullá diseminados los despojos de creencias destruidas, ó de deshechas preocupaciones. Pero al penetrar en ese recinto lúgubre y misterioso, donde sobre tantas ruinas se levanta el doliente géniro del siglo, es preciso contar con un ánimo altamente esforzado para atreverse á tocar esas venerandas reliquias; y el que como yo ha de poner en algunas de ellas su mano profana, no es extraño que tiemble y que vacile, no sabiendo que escoger para que su crimen sea menor y más disculpable su atrevimiento.

Si no contase con vuestra benevolencia, desistiría de seguro; mas el puesto con que me habeis honrado y el deber reglamentario que hoy pesa sobre mí, me permiten no dudar de que, si fuisteis demasiado indulgentes para confiarle esta mision, lo seréis tambien para consentirme la desempeño en la medida de mis fuerzas, y para no exigirme más de lo que os pueda dar, atendido lo escaso de mis facultades y la premura del tiempo de que dispongo.

En igual ó parecido apuro, recuerdo que el pasado año os hablé del pesimismo Europeo, esa extraña escuela, hija de la nebulosa Alemania, fiel expresion del carácter germánico, reflejo de la tristeza septentrional y de la profunda nostalgia que dá un sello especial á toda su literatura. desde el poema de los Nibelungos hasta las inmor-

(1) Discurso leído en el Ateneo de Almería, en la inauguracion del curso académico de 1883 á 1884, por el Vice-Presidente 1.^o de dicha Sociedad, D. Antonio Ledesma.

tales obras de Goete y de Schiller. Muy rápidamente os hice notar el contraste de esa filosofía, predicadora de la vanidad de los esfuerzos humanos y de los progresos sociales, con la realidad de los adelantos de la moderna civilizacion; estudié bajo el punto de vista psicológico las bases de ese sistema destructor y cruel, y poniendo de relieve sus profundos errores, aunque concediendo lo que de verdad habia en sus doctrinas, llegamos á una conclusion importantísima: que el pesimismo, como sistema filosófico, es insostenible; que tiene un fundamento positivo, la realidad del exceso del dolor en la existencia; y que léjos de mostrarse que una voluntad inconsciente produce la vida y el dolor mismo, sin otro fin que reconocer al cabo su propio irracional deseo y preparar su inmenso suicidio, debiamos admitir una eterna inteligencia, organizadora del Universo, dueña de nuestros destinos, ante la cual debiamos prosternarnos.

Con esta conclusion, señores, dejaba planteado, sin sospecharlo entonces, el tema de mi presente discurso; porque si hay cuestiones que interesen á la conciencia humana; si hay problemas que la perturben y la agiten en encontradas direcciones como los vientos á las aguas del mar, la más grave y solemne cuestion que puede ofrecérsenos en los momentos actuales, es el problema religioso; ese problema que consiste en determinar la posicion del hombre respecto á la inteligencia infinita, á manera que se ha determinado la posicion de la tierra respecto al sol, demostrando que este es el centro del sistema planetario, y no aquella como orgullosamente se imaginaba, y dándole su debido lugar en la creacion, al reduciria al humilde papel de hija y servidora.

Cualquiera que solo viese superficialmente lo que está pasando en nuestras sociedades contemporáneas, dudaría de que este fuese un tema de actualidad y de importancia para nosotros. El indiferentismo religioso parece enseñoreado mas que nunca de los espíritus. Ante las grandes combinaciones políticas, que han trastornado mil veces en este siglo las cartas geográficas de la Europa; ante el tumulto de esta lucha por la existencia, cada vez mas empeñada, en que los seres se disputan un asiento en el banquete de la vida; ante el fragor y contraste de todos los intereses materiales, antepuestos por el positivismo fabril y comercial á todas ideologías, semejan olvidarse esas altas especulaciones, que tienen por objeto establecer una relacion espiritual entre el hombre y la causa suprema, y solo como por hábito se conservan las fórmulas de los antiguos cultos exóticos, en medio de un rutinarismo glacial y de un invasor descreimiento. No alienta, en efecto, hoy á los pueblos como antes la fé religiosa, ni los lleva á realizar empresas increíbles, no se siente el mismo calor que en otras épocas se sentia por la propagacion de una doctrina ni por la implantacion de una idea; ya no se forman cruzadas como las de Pedro el Ermitaño ó Godofredo de Buillon, para la conquista de una tierra santa y legendaria; ni se encienden guerras como las de la Reforma, ni surgen figuras como las de Enrique VIII y Felipe II, ni se preparan persecuciones como las de los albigenses y hugonotes; pero el problema que ha abandonado los campos de batalla, los salones de los reyes y aun el hervidero de las pasiones populares, se ha refugiado en los últimos pliegues de la conciencia individual; y allí, sordo, invisible, como el vagido del Océano, levanta montañas de dudas, deshace creencias venerandas, y arroja sobre la desierta roca del carcomido corazón el frío y yerto cadáver de la incredulidad, para que quede sobre ella insepulto y putrefacto.

Yo creo que con este movimiento operado, asistimos á una lenta, pero fructuosa evolucion de las ideas religiosas. Es un período de crisis, y no debe extrañarnos esa frialdad general, precursora de las grandes explosiones. Tambien en los últimos tiempos del paganismo agonizante, se extendió la impiedad y el escepticismo hasta las últimas capas del imperio romano; y sin embargo, surgió la doctrina evangélica, y bastó su calor para reanimar los corazones. Acaso la humanidad elabora en la intimidad de sus senos algun nuevo principio regenerador, agotada como se halla la virtud de los anteriores ideales; acaso se prepara tras una titánica lucha entre la Religion, la

Ciencia y la Filosofía, algun armonismo que enlace los principios fundamentales de todas, y concierte la eterna paz entre ellas: lo que si podemos asegurar, es que este indiferentismo presente no anuncia la ruina de toda creencia, ni este excepticismo la muerte de toda religion.

El problema religioso puede y debe plantearse, á mi ver, en los siguientes términos concretos. ¿Es necesaria una Religion á los individuos y á las sociedades? ¿Cabe que alguna positiva, de las hoy militantes, sea la Religion definitiva de los pueblos? ¿Qué nuevos principios han de informar á la Religion futura de la humanidad, para que se halle en armonía con la Filosofía y con la Ciencia? ¿Cuál será, en suma, como pregunta Hartmann, la Religion del porvenir?—Puntos difíciles, interrogaciones gravísimas son estas, á que he de contestar, no con la extension que merecen, sino con la brevedad que el carácter de este discurso exige; mas os ruego que, al oír mis soluciones, las creáis hijas de la más absoluta convicción y de la más acendrada buena fé: por que podré, en mi incesante peregrinacion hácia la verdad, equivocar los senderos y extraviarme por las espesas selvas del error; mas nunca de propósito abandonaré el recto camino, para errar eternamente al acaso, y dejar en las zarzas de espinosos matorrales pedazo á pedazo mis creencias antiguas, y caer al fin rendido y jadeante en los desiertos campos de la duda.

Entrando, pues, en materia, yo afirmo que ni los individuos ni las sociedades pueden vivir sin religion. No es el hombre un ser político únicamente, como le llamaba Aristóteles. Si hay una cualidad esencial que distinga á este ser de los demás animales, esta es la religiosidad; por que del hombre al bruto existirán diferencias cuantitativas en inteligencia, en libertad, en sociabilidad; pero en lo que hay una absoluta y radical separacion, es en que el hombre es el único animal religioso. Así, cuando yo veo que con las primeras sociedades coinciden los primeros cultos; cuando junto á las tumbas de los hombres primitivos hallo los primitivos altares, como si la muerte hubiese sido la primera revelacion; cuando, siguiendo el curso del caudaloso rio de la Historia, encuentro doquiera ídolos y mitologías, las piedras convertidas en fetiches, los astros en divinidades, los bosques en templos de sacrificios; cuando miro á cada raza en sus penosas emigraciones llevar consigo sus dioses patrios é imponerlos á los pueblos vencidos, y recuerdo las luchas entabladas, la sangre vertida, los imperios destruidos, y á la vez los poderes levantados y las empresas civilizadoras realizadas por el contraste de las ideas religiosas, no puedo suponer que la humanidad haya sido, durante su larga y tormentosa existencia, el juguete de una vana ilusion y de una eterna pesadilla; tengo que admitir que el sentimiento religioso obedece á algo trascendental y necesario, y ha constituido la mayor palanca de la civilizacion y del progreso.

Nace esto de una óbvia consideracion, que no quiero pasar por alto. La religion engendra la moral, forma las costumbres, es lazo de cohesion en las sociedades políticas. Nada como ella hubiera podido domar la fiera de los pueblos salvajes y educarlos para la cultura; nada como ella puede acallar las pasiones, oponer un fuerte dique al torrente de los vicios, y ser un bálsamo consolador en los grandes infortunios. Por esta razon, los pueblos antiguos viven bajo el imperio de las teocracias; por ello la India se educa bajo el absolutismo de los brahmanes, y en Grecia los Oráculos, y en Roma los Augures y los Pontífices, y en los primeros siglos cristianos los Concilios, y en las tinieblas de la edad media los Papas; por ello son inútiles las tentativas de la filosofía para desarraigar las religiones positivas del corazón de los pueblos, y entre la indiferencia de los sábios y el desden de los excépticos, se levanta una y mil veces el fanatismo de las muchedumbres, que no es sino el instinto religioso, ciego é inconsciente, latiendo en el seno de las sociedades humanas.

Este instinto individual y colectivo halla por doquiera su más amplia comprobacion; pero su origen es oscuro y casi ignorado, y entre los muchos trabajos que se han hecho para depurarlos (1) ninguno ha tocado su fuente escondida. Quién, como los partidarios de la escuela teológica, afirma la intervencion activa de un poder sobrenatural, para encender y alimentar su llama sagrada; quién, por el contrario, sostiene que el hombre, surgiendo de las profundidades de una brutalidad bestial, se ha elevado poco á poco de las supersticiones y creencias mas groseras á las concepciones, religiosas primero, filosóficas luego, pasando así del fetichismo al politeísmo, despues al monoteísmo, que cierra el periodo

teológico, y por último preparando el reinado de la metafísica (1); quien, como Baissac, pone el origen de las religiones en la impresion producida sobre el espíritu humano por las fuerzas reproductoras, (2) y ve hasta en la leyenda de Balthazar un recuerdo del antiguo culto; quien, como Max Muller, cree hallar en el hombre un sentido especial, que le dá la primera impresion del infinito, *viendo realmente lo invisible, teniendo sed de lo invisible, que no es sino un nombre particular del infinito mismo*. Para mí, que no puedo admitir la accion de una fuerza intermediaria entre el hombre y la Naturaleza; que he defendido y mantengo las hipótesis modernas del darwinismo y de la evolucion, lo mas probable es que, como dice Schleiermacher, el origen de las religiones esté en la nocion de superioridad é inferioridad, existente ya en los animales mismos, y que en el hombre, ennoblecida, ha dado lugar á las creencias en seres directores de los destinos y del Universo. Por esta nocion el simple animal respeta al mas poderoso, huyéndole ó sirviéndole sumiso; pero no pasa de ahí, y esto no puede constituir una religion. El hombre, mas perfeccionado, con una inteligencia mas desarrollada, pudiendo formar ideas mas complejas, colocado en medio de una naturaleza grandiosa, ve en todos los elementos seres superiores que temer y reverenciar. Se reconoce inferior á los astros, y los hace objeto de su adoracion; las selvas le infunden terror, é imagina en ellas espantosas divinidades; las serpientes, los animales feroces le persiguen, y les convierte en ídolos temidos; los rios le hablan con impenente magestad, y los considera como dioses; el fuego le sorprende, y le consagra un culto; la muerte le impresiona; é imagina la existencia de los manes; encuentra hombres esforzados que realizan empresas arriesgadas, y los cree de naturaleza divina; y así surgen las primeras religiones, la astrolatría, la idolatría, la supersticion, la antropolatría, y vienen despues las deidades paganas, representando las fuerzas, los vicios y las virtudes de su tiempo; y tienen su desarrollo las abstractas concepciones del mal y el bien, dibujadas en las imágenes de Arhiman y Ormuz; la Trimurti india de los principios creador, conservador y destructor, simbolizados en Brahma, Vichnu y Siva; el panteísmo emanatista, mas filosófico, que concibe la naturaleza como el gran ser de donde todo nace y á donde todo vá; el monoteísmo judaico, restaurado por el mahometismo, que ya se eleva á la concepcion de un Dios único, y el teísmo personal cristiano con su Trinidad y sus misterios, que forma como una gran síntesis de las religiones del Oriente; pasando el instinto de subordinacion y dependencia por todos los grados, y desenvolviéndose bajo todas las formas, hasta que, ilustrado por la Filosofía, é iluminado por la Ciencia, puede prepararnos para un ulterior movimiento, presentado quizás entre las inquietudes de nuestros dias.

Bajo este concepto, la Religion descansa sobre bases firmes é indestructibles; sobre la propia Naturaleza y condicion relativa del hombre. Si, como supone la escuela fenomenista, solo de accidentes fortuitos y de fealdades de impresiones se hubiese formado el sentimiento religioso, sería inexplicable que su vana urdimbre constituyese la sólida trabazon de toda la Historia y de todos los progresos humanos. Si, como sostiene la escuela teológica, la religion no tuviese otro apoyo que la autoridad de las revelaciones, caídos los oráculos, desaparecidos los profetas, extinguido para siempre el eco revelador, también la habríamos visto hundirse á los embates del racionalismo y quedar relegada á la categoría de fantástico sueño. Pero, desde el momento en que ese instinto religioso toma su raíz del principio de inferioridad del hombre respecto á la fuerza organizadora del mundo, desde el instante en que reside su origen en el reconocimiento íntimo de esta pequeñez y dependencia, podrá revestir diferentes formas, mas no puede morir como no muera el hombre mismo; podrá atravesar infinitas crisis, mas no acabará como no acabe la humanidad; vivirá eternamente, teniendo su santuario en la conciencia individual; surgirá del fondo de todas las evoluciones, como una esencia imperecedera, para ser la levadura de las edades; y á la Religion se tornaran todas las miradas en los momentos de angustia, en ella pondrán su fé los moribundos, ella será un bálsamo suavísimo en nuestros dolores, una esperanza en nuestros desfallecimientos, una creencia en nuestras incertidumbres, una tabla de salvacion en nuestros naufragios; un faro en nuestras noches tenebrosas;

(1) Léase el excelente trabajo, *Mr. Max Muller et l'origine des Religions*, publicado en la «Revue Scientifique» de 9 de Setiembre de 1879.

(2) En su citada obra *Origines de Religion*. Véase además el Análisis de ella en la *Revue Philosophique* de Marzo de 1877.

un consuelo para el mísero; una recompensa para el justo; un remordimiento para el malo; y como la Cruz aparecida á Constantino en los momentos de la batalla, se levantará siempre para alentarnos y fortalecernos en los rudos combates de la existencia.

Dada, pues, la necesidad de una religion, la primer cuestion estriba en determinar si alguna de las religiones positivas hoy militantes tiene condiciones para constituir la religion definitiva de los pueblos; cuestion empenadísima, en que luchan de una parte el sectarismo fanático, apegado á sus tradiciones, fulminando los rayos de sus anatemas, y de otra la impiedad descarada, lanzando sus dardos satánicos contra todo sentimiento fundamental religioso. Y al tocar á tal punto, preciso será concretar qué entendemos por religiones positivas, y cuál es su papel en la incesante evolucion histórica, para deducir si ha terminado la mision de las que actualmente se reparten el campo de las conciencias, si definitivamente estas han de quedar sometidas á una de aquellas, que, inmóvil y petrificada, ha de ser el eterno polo en torno del cual giren las sociedades.

Las religiones positivas son, á mi ver, las formas que, en su eterna persecucion del ideal religioso, vá dando el espíritu humano á ese ideal, segun lo vá progresivamente concibiendo en el tiempo y en el espacio; y así como el ideal jurídico se traduce á través de esas dos condiciones, en leyes reformables y perecederas, á merced de las cuales los eternos principios del derecho y de la justicia se vá desenvolviendo; así como el ideal ético halla su desarrollo en costumbres que se depuran y en nociones morales que se arraigan; así como el ideal científico vá encontrando, en sistemas de teorías ó de arraigadas hipótesis, su parcial realizacion, y el ideal estético en obras artísticas su simbolizacion posible, sin que jamás la eterna justicia encuentre adecuados y definitivos moldes en los códigos, ni la pura moral espejo fiel en las sociedades, ni la verdad infinita traduccion en los sistemas, ni la belleza absoluta representacion concluyente en las obras de arte; así tampoco en las formas porque atravesase, puede tener absoluta manifestacion el ideal religioso; que tanto valdría esto como pretender encerrar lo infinito en lo finito, lo absoluto en lo relativo y lo eterno en lo perecedero.

(Se continuará.)

ANTONIO LEDESMA.

POLITIQUELLA.

Un periódico ministerial ha hecho el siguiente curioso descubrimiento. No es cierto que el Sr. Romero Giron celebrase conferencia alguna con ningun redactor de *El Atlántico*.

Lo que hizo el ex-ministro de Gracia y Justicia, fué escribir un artículo en forma de diálogo y mandarle el periódico santanderino.

Al Sr. Romero Giron le convenian, por lo visto, dos cosas.

Recobrar su libertad de accion y decirle al Sr. Sagasta que por el camino que va este, no será raro que tenga muchas caídas y muchos descalabros.

Suponemos que el Sr. Sagasta habrá dicho al leer *El Atlántico*:

—En realidad tiene razon Vicente. Yo debería convidarle á cazar.

Ya estamos en camino de saber quiénes son los patos de que habló *El Estandarte*.

Y los informes no pueden ser más autorizados: pertenecen á *El Estandarte* mismo.

Los patos no son los húsares.

Hé aqui los terminos en que el colega los excluye:

«A los disidentes romeristas no podía serles aplicable el suelto; primero porque tienen vuelo más alto, y cuando se enfadaron se fueron; segundo, porque antes de romper la armonía del partido, los húsares fueron águilas que en el espacio de una sola noche, levantaron el vuelo y se posaron en los más copudos árboles de las cuarenta y nueve provincias de España.»

El grupo del Sr. Romero Robledo puede cambiar de nombre.

Su nombre propio, por lo que dice *El Estandarte* es este:

El Águila (sastrería económica).

Y añade *El Estandarte*, yendo en busca de los patos:

«Los que nos preocupan y disgustan mucho son los patitos caseros, egoístas que tanto se cuidan el hígado en la oposicion como en el poder y engordan los otros compañeros laboriosos y entendidos para comér-elos en foie-gras.

«Nos vamos explicando, amiga *Epoca*!»

Suponemos que *La Epoca* vá á parodiar la popular anécdota:

—*El Estandarte* me dió ayer un palo.

—¿Y qué?

—Nada. Que chocó.

La Correspondencia alternando con *La Iberia* en el oficio de publicar declaraciones autorizadas:

«Dice un periódico republicano que el Sr. Sagasta tomará por pretexto las declaraciones del Sr. Salmeron para no realizar las reformas políticas.

El gobierno no modificará sus propósitos, ni

dejará de cumplir sus compromisos por dargusto á los coalicionistas, que quisieran provocar resistencias que justificasen en parte sus extrañas actitudes.»

Verdad.

El Sr. Sagasta no tiene mas propósito decidido y sério que el de echarse á dormir.

Y no le quitan el sueño ni á cañonazos.

NOTICIAS CURIOSAS.

El sucesor de Robinson Crusoe.

Todo el mundo sabe que Daniel de Foé tomó por tema de su *Robinson*, las aventuras del marino escocés Alejandro Selkirk, que permaneció cinco años en la isla desierta de Juan Fernández, que hoy pertenece á Chile.

Habia seguido deshabitada, hasta que en 1872, un suizo llamado Rodt, la adquirió en arrendamiento al Gobierno chileno para establecer una colonia agrícola, que actualmente se halla en pleno estado de prosperidad.

Rodt, que es hombre de unos cuarenta años, habia ingresado en 1864 en el ejército austriaco, y en 1866 figuró en la campaña de Bohemia contra los prusianos.

Después estuvo en París, donde se encontró durante el sitio, habiéndose alistado en el batallón de los Amigos y combatido en Champagne.

En la actualidad es casi dueño y soberano de la isla de Robinson. Bajo la soberanía de Chile, que nunca ha sido invocada, ejerce allí todas las funciones gubernamentales, judiciales y administrativas, marchando las cosas cien veces mejor que en mas de cuatro encopetadas y pretenciosas monarquías.

PROVINCIAS.

De la Bisbal escriben á un diario barcelonés que el elemento clerical y carlista ha llegado á sitiar por hambre á las familias de los liberales y libre pensadores que tengan algun hijo en la escuela laica, y que tanto el párroco de aquella villa como los de los pueblos inmediatos prohiben á sus feligreses que compren nada en los establecimientos cuyos dueños tengan aquellas opiniones, para lo cual se llega hasta la amenaza. «Todo esto, dice la carta, es obra de un Tenorio de solana,» y luego añade:

«Hoy día de la fecha, han aparecido en las esquinas de esta villa pasquines, en los que dicen ¡Viva Carlos VII! ¡Viva la religion, mueran los liberales! ¡Mueran los republicanos! ¡Mueran las escuelas laicas y mueran los libre-pensadores!»

Al medio día del martes fué cuando se hundió una de las dependencias del Instituto de Lérida. El techo de la Biblioteca, que sirve de suelo á las habitaciones del director de la Escuela normal y del Instituto, se vino abajo por haberse roto la viga del centro. Milagrosamente no ocurrieron desgracias; pues momentos antes se hallaban varias personas en aquellas habitaciones; pero los daños materiales fueron de bastante consideracion.

Los periódicos de Salamanca ayer recibidos, dicen que los periodistas portugueses que se hallan en aquella ciudad, han sido obsequiados entre otros festejos, con un banquete, al cual han asistido, además de los representantes de la prensa salmantina, el gobernador civil, el ayuntamiento, la diputacion y la Cámara de Comercio.

En Cifuentes (Guadalajara) parece que ha sido detenido por causas políticas, el ex-gobernador de provincia, D. Ricardo Lopez, que figura afiliado al partido republicano progresista.

Tanto en Valencia como en Tarragona y otras ciudades llama estos dias la atencion la afluencia de mendigos extranjeros, en su mayoría franceses y belgas, muchos de los cuales profieren amenazas é insultos cuando no se les da limosna.

Para celebrar el aniversario de su nacimiento el Sr. Castelar, que ha cumplido cincuenta y tres años, ha convidado á una gira campestre en el pintoresco valle de Zubieta, á varios de sus amigos.

En el pueblo de Fania (Canarias), prendieron fuego con petróleo una de estas noches á la casa de D. Genaro Esquivel, jefe del partido conservador de aquella localidad, debiéndose al oportuno auxilio de los vecinos que no perecieron los individuos de la familia que allí dormian, y que no quedara arruinado el edificio.

Varios periódicos atribuyen al señor ministro de Hacienda la idea de imponer á los cantantes y t reros una contribucion proporcionada á las ganancias grandes que obtienen. La verdad es que nadie mejor que ellos podrían pagarla.

Hemos oido asegurar que el ministro demócrata D. Manuel Becerra, no se halla dispuesto á aceptar la comisaria régia de la escuela central de Gimnasia que se le habia ofrecido.

GACETA.

DIA 16.

Presidencia.

Decreto resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de Málaga y la Au-

(1) Véanse las obras de Max Muller; la de Andre Lafébre *Religions et mythologies comparées*; las de Lángé y Stuart Mill: la de Mr. Jules Baissac, *Origines de la Religion*.

diencia de lo criminal de Ronda, en favor del primero, en cuanto á la causa instruida al alcalde de Igualaja, D. Salvador Becerra; y en favor de la autoridad judicial, en cuanto á los procedimientos instruidos contra el comisionado que fué de apremios D. Francisco Dominguez Rivas.

Otro decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el Gobernador de la provincia de Lérida y el juez de primera instancia de Cervera.

Fomento.

Real orden autorizando al ayuntamiento de Sestao (Vizcaya) para aprovechar en el abastecimiento de la población el agua del manantial alto de Balechino, en la jurisdicción de San Salvador del Valle.

VARIETADES.

EL PECADO SANTO.

La preciosa María era la hermosa entre las mas hermosas de este bello rincón de Andalucía; ¡si no se hubiera muerto, cuantas cosas mi admiración inmensa la diría!

Pero murió: su espíritu, ligero, entre átomos de luz voló á la altura; y cuando pienso en ella y considero que deja de existir lo que mas quiero, pregunto á Dios con tono de amargura dirigiendo hacia el cielo la mirada: —¿Porqué no será eterna la hermosura cuando á tí no te sirve para nada?

El caso es que María, que tenía un amante cariñoso apasionado y bueno, quiso un día, para tener su espíritu en reposo, hacer la confesion de sus pecados, graves todos, según ella decía, aunque los tengo ya bien estudiados y no encontré el delito todavía; pues muchísimas cosas que á ella le parecían horrosas, de haber sido pecados estaríamos todos condenados; y eran tales los crímenes aquellos que ella ocultos guardaba en su memoria, que conozco á muchísimos con ellos que deben ir derechos á la gloria.

A la iglesia fué, pues, una mañana, cuando el astro solar se despereza, y aunque marchaba al parecer ufana llenaban los temores su cabeza.

La iglesia estaba oscura, tan oscura como el hueco cerrado de un osario; y marchando la joven insegura á distinguir llegó un confesonario y dentro de él, sentado, un padre cura. Era este buen señor una persona tan digna, tan honrada y tan completa que bien se merecía una corona; su palabra era fuente de consuelo y su alma grande, de bondad repleta, un átomo de Dios que desde el cielo vino á custodiar nuestro planeta.

Ante él María se postro de hinojos, y acercando su cara á la regilla que oculta al confesor la penitente, volvió al cielo sus ojos y elevó á Dios una oracion sencilla con voz entrecortada y balbuciente.

Al oír oír á aquella chica encantadora con voz ténue exclamar: —¡Yo pecadora! juntando con fervor sus manecitas se estremeció de asombro mi alma entera pues hasta entonces ni soñé siquiera que hubiera pecadoras tan bonitas.

Después que hubo contado al señor cura (que escuchaba sus frases con dulzura) todos los pecadillos que tenía; *culpas aterradoras*

que yo estoy cometiendo á todas horas y no me he condenado todavía, con voz dulce y suave, cual la de un ruiseñor enamorado, preguntó al confesor resuelta y grave: —¿El amar es pecado ó no es pecado?

Quedóse el sacerdote pensativo ante aquella pregunta de un joven corazón irreflexivo, y: —Es un pecado —dijo— ¡ya lo creo! por él reina en el mundo la miseria. ¡Amor!... la lucha eterna del descol la rebelion brutal de la material!

—¿Un crimen el amor, la dulce calma que siembra los placeres en el alma? ¡un crimen el amor, ese consuelo que parece brotar del mismo cielo... ¡amor! lleno de efluvios misteriosos y de sueños hermosos, y de suaves embelesos y gemidos lejanos armoniosos como rumores de ala y de besos?...

—Un crimen, sí, hija mia— el cura gravemente repetía— pecado grande, sin igual, eterno, y es Satanás quien el amor envía para arrastrar las almas al infierno.

Si acaso está tu pecho enamorado deja pronto ese amor envenenado que á tu santa inocencia perjudica; ¡tan solo hay un amor que no es pecado y es el amor á Dios que santifica!

—Que abandone este amor que me maltrata? que deje esta pasión indestructible que me presta la vida y que me mata?... ¡Es imposible, padre, es imposible! Porque mi alma no vive sin la suya y late al par mi corazón del suyo, y se ensancha mi pecho si me arrulla y á su arrullo confesto con mi arrullo!

—Si en ese amor prosigues te has perdido; mira que Satanás desde su nido te envuelve en sus fatídicas miradas y rie en este instante á carcajadas porque cree con razon que te ha vencido.

—Pues, ¿qué remedio tiene?

—¡si me he de condenar que me condene! Se alzó del suelo la infeliz María secos los labios, con la faz llorosa, y al cruzar por la iglesia oscura y fria con su paso sutil, menudo y breve, vi en el célico rostro de la hermosa la blancura brillante de la nieve luchando con las tintas de la rosa.

Consumida de horrible calentura la infeliz se moría... se moría... y con voz impregnada de amargura en su triste delirio repetía:

—¡Dios al que siente amor le mira airado como miran los jueces á los reos!... ¿Porqué el tener amor será pecado? ¿qué mal hacen á Dios nuestros deseos?

Y quedaba un momento pensativa, pero despues, airada, dirigiendo sus ojos hácia arriba amonestaba á Dios con la mirada.

—¿Porqué el tener amor será pecado? repetía en su horrible desconuelo; y al escucharla cierta vez su abuelo, la dijo con su tono reposado:

—¿Un crimen el amor? Nunca, hija mia; el amor es la gloria y es la calma. ¿Y eso causa tu mal? Vamos, María, alegra el corazon, ensancha el alma.

No atormentes tu pecho enamorado, desecha esas tristísimas ideas... ¿Que es el amor culpable? ¡no lo creas! si á tu alma no la empaña otro pecado, si es tu crimen amar, ¡bendita seas!

Por dos cosas contrarias combatida, ó renunciar á Dios como culpable ó dejar el amor que era su vida, pasó la joven, con el alma herida, un año casi casi interminable; y ahogada por su horrible calentura en alas de la muerte dejó el suelo, sin saber la infeliz, en su amargura, si seguir el consejo de su abuelo ó seguir la opinion del señor cura.

CARLOS FELICES ANDUJAR.

Almería, Setiembre, 1886.

GACETILLAS.

Hoy insertamos en el lugar preferente de nuestro periódico, el notable discurso que sobre el *Problema religioso* leyó D. Antonio Ledesma en el Ateneo de esta capital, en el acto de la apertura del curso académico de 1883 á 1884.

Nos proponemos reproducir todos los trabajos literarios, filosóficos y políticos del señor Ledesma que armonizan con nuestras ideas; cuidense de ahora en adelante los ultramontanos de recoger los frutos que produzca la inteligencia del Sr. Ledesma en su nueva metamorfosis.

No se quejará de nosotros el Sr. Ledesma; vamos á ir haciendo poco á poco una nueva edicion de sus obras escritas en ese periodo de su vida en que el Sr. Ledesma ha rendido culto á la diosa de la libertad y de la razon.

Lo sentimos.—Ayer á las 4 de la tarde fué conducido á su última morada el cadáver del joven D. Ernesto Bueso y Massa, hijo de nuestro apreciable amigo y constante suscriptor D. Antonio.

Reciban sus desconsolados padres el testimonio de nuestro mas sentido pésame.

Visto el poco resultado que ofrece la suscripcion abierta en favor del huérfano Manuel Romero Aparicio, D. Francisco Rueda Lopez, propietario de LA CRÓNICA MERIDIONAL y D. José Rubira y Garcia encargados de la cobranza, han determinado entregar los 280 reales á que asciende lo recaudado hasta el día, al padre del citado huérfano, para que atienda á sus necesidades, quien en virtud de este acuerdo y previo recibo que obra en la Administración de este periódico, percibió la espresada cantidad el día 17 del corriente mes.

Juicios orales.—Hé aquí los señalados para la semana inmediata en la Audiencia de lo Criminal de este distrito:

Lunes 20.—Causa de Canjayar contra Margarita Gonzalez, sobre hurto.—Fiscal, señor Langle; defensor, Sr. Cassinello (D. G.)

Martes 21.—Id. de Almería contra Manuel Vicente y otros, sobre desobediencia.—Fiscal, Sr. Medina; acusador privado, Sr. Riancho; defensor, Sr. Lopez.

El mismo día.—Id. de id. contra Antonio Expósito, sobre robo.—Fiscal, el mismo; defensor, Sr. Granados.

Miércoles 22.—Id. de Gergal contra José Utrilla y consortes, sobre id.—Fiscal, el mismo; defensores, Sres. Langle y Muñoz.

Viernes 24.—Id. de Almería contra Francisco Andujar Romero, sobre atentado.—Fiscal, el mismo; defensor, Sr. Cassinello (D. G.)

Sociedad de baile.—Esta noche de 8 á 12 celebrará baile la sociedad *La Dúbia Azul* en sus salones de verano, calle de los Argoliones, donde, como de costumbre, se reunirá lo más escogido de la juventud almeriense, como único centro de comodidad y distraccion.

Los Sres. Socios que no hayan recojido sus billetes pueden hacerlo en la Contaduría de dicha Sociedad, sita en el mismo salon.

Suministros.—Se han aprobado los precios límites que deberán regir en la subasta del servicio de subsistencias militares anunciadas para el día 24 de actual, y son los siguientes:

Cada racion de pan 26 céntimos de peseta. Idem de cebada, 89 id. id. Idem quintal métrico de paja 6 pesetas 60 céntimos.

El depósito para tomar parte en la subasta ha de consistir en la cantidad de 1.575 pesetas.

Espartos.—El día 30 del actual á las doce de su mañana se celebrará en el Ayuntamiento

de Lucainena la subasta de pastos de sus montes.

Minas.—Por D. Manuel Toro Garcia, vecino de esta capital, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias mineras con el nombre de «Isabelita», mineral de hierro, sita en la loma de la Hoya del Monjo, en Sierra-Alhambilla, término de Tabernas.

Tambien se ha solicitado por D. Rafael Calatrava Guirado, vecino de Almería, la propiedad de 35 pertenencias mineras con el nombre de «Santa Leonor», mineral de la tercera seccion, en el Barranco del Hierro, término de Se-rón.

En la inmediaciones del puerto de Lumbreras, ha ocurrido una sensible desgracia.

Un individuo que marchaba á caballo tuvo la mala suerte de que se le espantara el animal al aproximarse el correo que hace el servicio de esta ciudad á Vera, desbocándose y arrojándole al suelo, donde fué cogido por el expresado vehiculo, resultando con una lesión en un hombro.

Fué trasladado á su casa en estado muy grave y se le administraron los sacramentos.

A los Abogados.—Está terminado y puesto á la venta en el acreditado establecimiento de los Sres. Góngora, editores de la *Revista de los Tribunales*, San Bernardo 50, 20 el tomo 10 de la Jurisprudencia Civil.

Sociedad de baile.—Para hoy domingo 19 del corriente de 8 á 12 celebrará baile la sociedad «La Infantil» en sus salones, en la calle de Campomanes número 1 donde como de costumbre se reunirá lo mas escogido de la juventud almeriense como único centro de comodidad y distraccion.

Los señores socios que no hayan recojido sus billetes pueden hacerlo en la contaduría de dicha Sociedad, sita en el mismo salon.

Certamos de un colega barcelonés:

«Hace poco tiempo se presentó un forastero en una casa de personas de modesta posicion de esta ciudad, y les pidió por esposa á una joven, hija de los mismos. Viendo que el pretendiente llevaba corrientes los documentos, y que su exterior indicaba, al parecer, que era buen sugeto, otorgaron los padres el permiso, y la boda se realizó.

El joven vivía en un cuarto principal de una de las mejores calles de nuestra ciudad muy bien amueblado y alhajado, en la cual nada se encontraba de menos.

La familia no cabia en sí de gozo al contemplar el buen partido que habia hecho la niña al casarse; pero un día paró frente á la casa de los recién casados una conductora de muebles, y al ver que llamaban á la puerta del piso, la sirvienta abrió, y con gran sorpresa de ésta y de la señora, oyeron que venian á cargar los muebles de la casa.

Os habeis equivocado, dijo la recién casada á los de la conductora, pues nosotros no nos mudamos de habitacion.

No se trata de esto, señorita, contestó uno de los hombres mostrando una papeleta, ¡sino que vengo de parte del alquilador de muebles cuyo nombre ve usted aquí, á cargar los de este piso, pues ya ha finido el plazo.

La infeliz joven se habia casado con un hombre que no tenia un real ni un jergon para dormir.

Un escribiente del consulado de España en Hong-Kong ha falsificado la firma del cónsul y ha negociado con ella una letra de 30.000 duros, con los cuales se ha marchado al Perú de huelga.

Pues si ha de seguir la huelga hasta que se le acabe la *guita*, ya tiene para días.

Provincia de Buenos Aires.—Belgrado, Abril 29 de 1882. Muy señores míos: Sin tener el honor de conocer á ustedes y con el debido respeto, me permito llamar la atencion del publico en general acerca de los sorprendentes efectos conseguidos por el nunca bien ponderado Tónico oriental que ustedes preparan. Es el caso apreciados señores, que habiendo estado bastante atacado por la fiebre tifus, un sobrino mio (Ignacio Frugone) residente en San Fernando en la confitería del mismo nombre, de resultados de dicha fiebre, y en su convalecencia, perdió casi totalmente el cabello. A indicacion de varias personas y tambien mias, recurrimos al Tónico Oriental usándolo segun las indicaciones que acompañan á cada frasco y sus resultados no tardaron mucho en ser verídicos. Hoy, señores, que dicha fiebre domina tanto en la capital como en la campaña, desearia que esto fuera publicado en obsequio á los muchos enfermos que indudablemente tendrán que recurrir á esa preciosa preparacion para recuperar este tesoro de a cabeza.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

TIENDA DEL GUANTE.

PAULINO GIMENEZ PUIG.

Acaba de recibir un grande y bonito surtido de lanas para hombre y paños de capas que espendrá á precios arreglados. Son de las mismas fábricas que el invierno anterior, que tanta aceptación tuvieron, que no quedó ningun trage. Lo participa á sus buenos parroquianos para que le honren con sus visitas y se surtan oportunamente.

ANUNCIOS.

La Habanera. Fábrica de chocolates movida á vapor y cafés empacquetados de Ginesa Lopez é hijo.

Para las personas inteligentes que gustan de los chocolates finos, tenemos preparado una clase superior-extra, de exquisita aroma y excelente gusto, al precio de 6 reales paquete.

Además, seguimos fabricando chocolates desde 3 reales (paquete) hasta 30,

Botes de cafés elegantemente preparados. Descuentos y plazos en las ventas al por mayor.

18 y 20.—Marin.—18 y 20. ALMERIA.

Colegio del Salvador. Queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza para alumnos internos, medio-pensionistas y externos, en la Plaza de los Olmos núm. 14.

Sres. Parraleros. En el almacén núm. 76 situado en el puerto de esta capital darán razon de una partida de barriles para uva de capacidad de dos arrobas y son de madera castaño muy elavorados y con inmejorable serrin de corcho.

En el mismo local informarán de una buena partida de arcos para barriles pues tanto unos como otros se darán á precios sumamente arreglados. 4-15

Se vende la casa de moderna construcción calle de Quevedo número 5 en la misma darán razon. 4-10

Sastrería Española de Terres y Garcia.—6. Real 6.—Almería

Participamos á nuestros clientes que, en breve recibiremos un extenso y elegante surtido de géneros extranjeros para invierno cuyos muestrarios ya podemos enseñar.

Venta. Se hace de la estantería botamen y algunos efectos, pertenecientes á la Farmacia que fué del licenciado, Rodriguez Olea que se situaba en la calle de Granada núm. 37, donde darán razon. 27

El médico cirujano Sr. Ruiz Toledo dedicado á la especialidad del dentista que se ha establecido en esta ciudad, ofrece su gabinete en la calle de la Glorieta, número 2. 16

Traslado. D. Juan Perez Cuenca ha trasladado su domicilio, calle del Instituto, número 4, principal izquierda.

LO MAS SUPERIOR.

Dinamita, mechas y cápsulas de todas clases procedentes de Bilbao. Darán razon, calle de Murcia núm. 6.

Se vende una puerta de cochera. En esta imprenta darán razon.

A los consumidores de alambres galvanizados.—Los alambres galvanizados de Sanchez Coca y Compañía que tan excelentes resultados vienen dando todos los años, pueden solamente adquirirllos pidiéndolos á esta casa y con el fin de no ser sorprendidos y para evitarse «dejos de cuenta» se avisa á los consumidores. El 31 de Agosto espira el plazo para goza de los precios de su circular 1.ª Marzo.

NOTA:—Si algun consumidor deseara precios mas bajos que los ofrecidos en circular 1.ª de Marzo pueden pedirlo á dichos señores, que recibirán de otras fábricas á 3 reales menor en cada una arroba segun números.

¡¡¡Muehe ojo!!!

Compañía General de Tabacos de Filipina. *La Flor de la Isabela.* Para pedidos de sus elaboraciones, dentro de lo que prescribe la legislación vigente, dirigirse á los Representantes en esta provincia D. M. Ruiz Reyes é hijo.

Unica fábrica de serrin

de corcho

establecida en

Almería.

Clase superior.

Precios reducidos.

SIERRA Y ROMERO,

Calle Arsenal, número 48.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerias.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Perer y Compañía, Barcelona.

Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencana. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España y en Almería, Rodríguez y otros.

ESTABLECIMIENTO DE CALZADO de Don Juan Lopez Lopez

1.—Ricardos.—1.

Estando avanzada la temporada de verano, el dueño de este acreditado establecimiento ha hecho una notable rebaja en los precios de todas las diferentes clases de calzado.

Los zapatos de verano para caballero que se vendian á 6 pesetas hoy se venden á 5 pesetas 50 céntimos; con que aprovechad la ocasion.

Tambien se han recibido un magnífico y variado surtido de palas bordadas para la presente estacion las que se recomiendan especialmente á las señoras, por lo elegantes y esmerado trabajo.

1.—Ricardos.—1.

CARMONA Y COMPAÑIA

8.—Tiendas.—8.

Gran surtido de lámparas y quinqués modelos nuevos, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de hilo, sedal lana y algodón negras y varios colores, agremanes, flecos, y guantes con abalorio, guantes de abrigo, de cabritilla y de pie, de perro, terciopelos negros y colores alta novedad mucha variedad en botones de todas clases, paraguas seda y algodón, banquetas ó sillas para iglesia, camas inglesas y otros muchos artículos.

A retratarse.

Recomendamos al público la *Fotografía Parisien* donde se hacen toda clase de trabajos con gran perfeccion y con incomparable economía.

Media docena retratos miniatura. 10 reales.
 » » » visita. 16 »
 » » » americana 28 »
 » » » cartapaseo 40 »
 » » » salon 50 »
 Cincuenta » » sellos engomados 20 »
 Especialidad para grupos y retratos instantáneos de niños sin aumento de precios.
 Calle de Granada, 43.

Alambres Galvanizados.

Se ofrecen de superior calidad á entregar en el mes de Noviembre próximo á los precios siguientes:

Numero	7	á	17	reales	arroba.
	8	á	18	»	»
	10	á	20	»	»
	12	á	22	»	»
	13 1/4	á	24	»	»

Para mas antecedentes casa D. Ricardo Gimenez, Paseo del Principe. Se admiten contratos hasta el 31 Agosto próximo.

EL VALENCIANO

de la calle de las Tiendas, número 3 frente al Optico

Tiene bajillas de loza extranjera de 6 cubiertos á 300 reales. Juegos de café de loza á 70 reales. Los de mas géneros baratos.

3.—TIENDAS.—3.

LA EQUITATIVA. DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA.

CAPITAL PESETAS 342.519,945, cuya totalidad constituye el Fondo de garantía de los asegurados.

JUNTA DE REFERENCIA PARA ESPAÑA.

Excmo. Sr. Marqués de Casa-Jimenez	Sr. D. M. Sabas Muniesa
» » Don José de Artuela	» » Emilio Vidal y Torres
» » Isidoro Gomez de Arostegui	» » Federico de Solaegui
» » Pablo Hernandez y Pelayo	Excmo. Sr. Marques de Santo Domingo de Guzman
» » Marqués de Peñaflorida	» » Bartolomé Belmonte
» » José Suarez Güeres	» » Saturnino Hernandez y Gonzalez
» » Francisco Rodriguez Arial	» » Antonio de la Devesa
» » Joaquín Lopez Dóriga	
» » Gil M.ª Fabra	

COMITÉ ECECUTIVO.

Presidente: D. Antonio Angel Moreno, (Viuda é hijos de A. G. Moreno).—Vice-presidente: don Enrique G.ª Calamarie, (Garcia Calamarie é hijo).—Médico Director: Doctor Esteban Sanchez de Ocaña, Catedrático, Decano de la Facultad de la Real Cámara.—Médico Vice-director: Doctor Rafael Ulecia Cardona, Director de la Revista de medicina y cirugía práctica.—Administrador y director general: D. Juan Angel Rosillo, ex-diputado á Cortes.

Para informes dirigirse á D.º Emigdio Barros, Martinez Campos 3, representante en esta provincia, en virtud de contrato con D. Juan Angel Rosillo.

EN VENTA Á MARSELLA

LOS VAPORES ESPAÑOLES

Ana de Sala 1.151 toneladas netas de registro.
 Vidal Sala 873 id. » »

que han sido ya anunciadas las condiciones de venta en el *Semaphore* se venden el 25 de Setiembre á las 4 de la tarde á los precios reducidos de

Francos 160.000 por Ana de Sala.
 Id. 100.000 por Vidal Sala.

Estos vapores están listos para navegar sin gasto alguno constituyendo una ocasion excepcional.

Para informes dirigirse á Mr. Jules Barry corredor encargado de la venta, 14, calle Beauvau, Marsella.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de huey de los riquisimos pastos del Uruguay, de instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutrición, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajen y las que habitan en el campo.

Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes 2 reales; pequeños 1 y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARRASA Y C.ª Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERRER Y C.ª y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

En Almería se vende en casa de la Sra. Viuda de D. Antonio Vivas D. José Moya y Lopez; y de D. José Quesada.

CEMENTO PORTLAND.

El mejor pavimento para iglesias. Se construyen solados en pocos dias y se garantiza á todo el que quiera.

De tanta duracion como el mármol y con una economia de un 50 ó mas por 100. Tambien sirve para coelceras, cubiertas de aguas, almacenes, aceras, etc. etc.

Dirigirse á la calle de Murcia número 6.

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluquerias

La VELOUTINE

Polve de Arroz especial

Preparado al momento por CH.ª FAY, Peluquera

PARIS—9, Rue de la Paix, 9—PARIS

Depósito en Almería: D. J. Gomez Talavera.

Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Taitbout, 55, Paris.

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomovibles

EXPOSICION UNIVERSAL 1878 — MEDALLA DE ORO, CLASE 52 — DIPLOMA de HONOR DE 1889 y 1876

MÁQUINA HORIZONTAL Locomovible ó sobre patines Caldera de llama directa de 3 á 30 caballos.	MÁQUINA VERTICAL de 1 á 20 caballos.	MÁQUINA HORIZONTAL Locomovible ó sobre patines. Caldera de llama invertida de 5 á 50 caballos.
---	--	--

Todas estas máquinas están prontas para exportar — Envío franco de los prospectos detallados.

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET y C.ª, SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS
 31-33, rue Boissod (Bº Ornano, 4 y 6) PARIS, antes Fº Poissonnière, 144

SERVICIOS DE LA Compañia Transatlantica DE BARCELONA.

VAPORES-CORREO A PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
 El 10 de Cádiz á las Palmas, Pror. so y Veracruz.

El 20 de Santander á la Coruña.
 El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacifico.

El vapor **Vera-Cruz.**
 saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

VAPORES-CORREOS MANILA

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebu.
 SALIDAS MENSUALES.

El vapor **Isla de Luzon**
 saldrá de Almería el día 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Reserva á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Reserva por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mas informa en ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijos.

VAPORES DEL MARQUES DE CAMPO.



SERVICIO FIJO SEMANAL

entre Orán, Almería y Málaga y vice versa.

VAPOR ESPERANZA.

Salidas de Almería para Málaga todos los Miércoles á las 4 de la tarde. Salidas de Almería para Orán todos los Viernes á las 4 de la tarde.

Representantes Sres. M. Ruiz y Reyes é hijo.

ESTRADE-BERDOT FRERES OPTICOS.

Almería, Tiendas 2 y en Jaen, Maestra 11.

Muchas y variadas son las imperfecciones que afectan la regularidad y la buena marcha del inapreciable mecanismo óptico de la vision binocular; las únicas enfermedades susceptibles de curarse por el empleo de cristales graduados, bien apropiados y sobre todo bien elegidos son la miopia, el presbitismo, diplopia, triplopia, estrabismo y Cataratas operadas; la operacion de esta terrible enfermedad quedaria seguramente infructuosa sin que despues viniera á intervenir el poderoso auxilio de la óptica.

Especialidades en cristales de pedernal del Brasil y precios de los mismos los hay á 15, 20 y 25 pesetas el par. Id. de gonglas á 10 y 11 y pesetas. Id. flintglass á 6 y 7. Idem en clases económicas desde 2, 3, 4 á 5 pesetas el par, lo mismo en gafas que en quevedos.

Tenemos el famoso cristal periscopico de cobalt este ultimo cristal tiene la propiedad de aumentar mas la estension del campo visual y de causar menos aberraciones está aprobado que tienen la ventaja de conservar la vista en un 50 por 100 sobre todos los conocidos hasta el dia siendo aprobado y recomendado por la facultad de medicina de Paris y de Montpellier, precio del par 20 pesetas. Toda persona que tenga interés en conservarse la vista estará obligada de hacerse de ellos.

Tenemos armazones de oro lo mismo en gafas que en quevedos, en todas las formas conocidas hasta el dia. Id. en plata, plata dorada Id. en acero, níquel, concha y bafalo.
 Se hacen las composuras de óptica.

Estrade-Berdot Freres.

La Fama. J. ORTA Y COMPAÑIA.

Han recibido el legitimo cognac martell, marcas 2, y estrellas salchichon legitimo de Vich, queso de bolay Mallorquin, ratas de manteca Dinamarquesa de 1 y 2 libras, pimientos y tomates en conservas, azúcar y pilones, dátiles de Berberia, mortadella de Bolonia, atun superior, frances y espanol, sardinas de Nantes con espina y sin ella, chocolates, cafes y té superiores.

43.—TIENDAS.—43.